

V<sub>0</sub> 18.11.09

Taylor (Admi)

$$f(x) = f(x_0) + f'(x_0)(x-x_0) + \frac{f''(x_0)}{2!}(x-x_0)^2 + \dots$$


---

$\alpha = (\alpha_1, \dots, \alpha_n) \quad |\alpha| = \alpha_1 + \alpha_2 + \dots + \alpha_n$

$$D^\alpha f(x_0) = D^{(\alpha_1, \dots, \alpha_n)} f(x_0) = \frac{\partial^{|\alpha|}}{\partial x_1^{\alpha_1} \partial x_2^{\alpha_2} \dots \partial x_n^{\alpha_n}} f(x_0)$$

$\alpha! := \alpha_1! \alpha_2! \dots \alpha_n!$

$(x-x_0)^\alpha := (x_1-x_{1,0})^{\alpha_1} \dots (x_n-x_{n,0})^{\alpha_n}$

Nov 18-12:31

**Satz von Taylor:**

Sei  $D \subset \mathbb{R}^n$  offen und konvex,  $f: D \rightarrow \mathbb{R}$  eine  $C^{m+1}$ -Funktion und sei  $x_0 \in D$ .

Dann gilt für alle  $x \in D$  die folgende Entwicklung nach Taylor:

$$f(x) = T_m(x; x_0) + R_m(x; x_0)$$

$$T_m(x; x_0) = \sum_{|\alpha| \leq m} \frac{D^\alpha f(x_0)}{\alpha!} (x-x_0)^\alpha$$

$$R_m(x; x_0) = \sum_{|\alpha|=m+1} \frac{D^\alpha f(x_0 + \theta(x-x_0))}{\alpha!} (x-x_0)^\alpha$$

mit einem geeigneten  $\theta \in (0, 1)$ .

**Beachte:** Summation über  $|\alpha| \leq m$  und  $|\alpha| = m+1$ .

$$f(x) = \underbrace{f(x_0)}_{T_0} + \underbrace{\sum_{|\alpha|=1} \frac{D^\alpha f(x_0)}{\alpha!} (x-x_0)}_{T_1} + \underbrace{\sum_{|\alpha|=2} \dots}_{T_2} + R_2$$

Nov 18-12:43

**Herleitung der Taylorformel:**

Wir definieren eine skalare Funktion einer Variablen  $t \in [0, 1]$  als

$g: [0, 1] \rightarrow \mathbb{R}^h \quad g(t) := f(x_0 + t(x-x_0)) \quad g(0) = f(x_0)$   
 und berechnen die Taylor-Entwicklung um  $t=0$ .  $g(1) = f(x)$

Es gilt: *Admi Taylor*

$$f(x) = g(1) = g(0) + g'(0) \cdot (1-0) + \frac{1}{2} g''(\xi) \cdot (1-0)^2, \quad \xi \in (0, 1)$$

Berechnung von  $g'(0)$ :

$$g'(0) = \frac{d}{dt} f(x_1^0 + t(x_1-x_1^0), x_2^0 + t(x_2-x_2^0), \dots, x_n^0 + t(x_n-x_n^0)) \Big|_{t=0}$$

$$= D_1 f(x_0)(x_1-x_1^0) + \dots + D_n f(x_0)(x_n-x_n^0)$$

$$= \sum_{|\alpha|=1} \frac{D^\alpha f(x_0)}{\alpha!} (x-x_0)^\alpha$$

$$\frac{d}{dt} f(x_0 + t(x-x_0)) \Big|_{t=0} = g'(0) = \sum_{|\alpha|=1} \frac{D^\alpha f(x_0)}{\alpha!} (x-x_0)^\alpha$$

Nov 18-12:49

$$\frac{1}{2} \frac{d}{dt} \frac{d}{dt} f(x_0 + t(x-x_0)) \Big|_{t=0} =$$

$$= \frac{1}{2} \frac{d}{dt} \left( g'(0) + t g''(\xi) \cdot (x-x_0) \right) \Big|_{t=0} =$$

$$= \frac{1}{2} \frac{d}{dt} \sum_{i=1}^h \frac{\partial f}{\partial x_i} (x_0 + t(x-x_0)) \cdot (x_i - x_{i,0}) =$$

$$= \frac{1}{2} \sum_{i=1}^h \sum_{j=1}^h (x_j - x_{j,0}) \cdot \frac{\partial^2 f}{\partial x_i \partial x_j} (x_0 + t(x-x_0)) \cdot (x_i - x_{i,0}) \Big|_{t=0}$$

$$= \frac{1}{2} (x-x_0)^T H f(x_0) (x-x_0)$$

Nov 18-12:50

**Beispiel:**

Berechne das Taylor-Polynom  $T_2(x; x_0)$  zweiten Grades der Funktion

$$f(x, y, z) = x y^2 \sin z$$

zum Entwicklungspunkt  $(x, y, z) = (1, 2, 0)^T$ .

Zur Berechnung von  $T_2(x; x_0)$  benötigen wir die partiellen Ableitungen bis zur zweiten Ordnung.

Diese Ableitungen müssen am Punkt  $(x, y, z) = (1, 2, 0)^T$  ausgewertet werden.

Als Ergebnis erhält man  $T_2(x; x_0)$  in der Form

$$T_2(x; x_0) = 4z(x+y-2)$$

Berechnung auf Folie

$$T_2(x, x_0) = 0 + 4z + 4(x-1)z + 4(y-2)z = 4z(x+y-2)$$

$f(x_0)$   $\frac{\partial^2}{\partial x \partial z}$   $\frac{\partial^2}{\partial y \partial z}$

Nov 18-13:00

**Beispiel:**

Man berechne das Taylor-Polynom  $T_3(x; x_0)$  dritten Grades der Funktion

$$f(x, y) = e^{xy} \cos x$$

zum Entwicklungspunkt  $x_0 = (0, 0)^T$ :

- unter Verwendung des Taylorschen Satzes,
- unter Verwendung bekannter Reihenentwicklungen.

Berechnung auf Folie

$$f(x, y) = (1 + y + \frac{y^2}{2} + \frac{y^3}{6}) (1 - \frac{x^2}{2}) =$$

$$= \underbrace{1}_{T_0} + \underbrace{y}_{T_1} + \underbrace{\frac{y^2}{2} - \frac{x^2}{2}}_{T_2} + \underbrace{\frac{y^3}{6} - y \frac{x^2}{2}}_{T_3}$$

Nov 18-13:03

**Bemerkung:** (Fortsetzung)

2) Man nennt die Matrix

$$Hf(x_0) := \begin{pmatrix} f_{x_1 x_1}(x_0) & \dots & f_{x_1 x_n}(x_0) \\ \vdots & & \vdots \\ f_{x_n x_1}(x_0) & \dots & f_{x_n x_n}(x_0) \end{pmatrix}$$

die **Hesse-Matrix** von  $f(x)$  im Punkt  $x_0$ .

Hesse-Matrix = Jacobi-Matrix des Gradienten  $\nabla f$

Die Taylor-Entwicklung einer  $C^3$ -Funktion lautet daher

$$f(x) = f(x_0) + \text{grad } f(x_0)(x - x_0) + \frac{1}{2}(x - x_0)^T Hf(x_0)(x - x_0) + O(\|x - x_0\|^3)$$

Die Hesse-Matrix einer  $C^2$ -Funktion ist **symmetrisch**.

*h=2*

$$\begin{pmatrix} \frac{\partial^2 f}{\partial x_1^2} & \frac{\partial^2 f}{\partial x_1 \partial x_2} \\ \frac{\partial^2 f}{\partial x_1 \partial x_2} & \frac{\partial^2 f}{\partial x_2^2} \end{pmatrix}$$

54

Nov 18-13:08

**Kapitel 2: Anwendung der Differentialrechnung mehrerer Variablen**

**2.1 Extrema von Funktionen mehrerer Variablen**

**Definition:** Sei  $f : D \rightarrow \mathbb{R}, D \subset \mathbb{R}^n, x^0 \in D$ .

- $f(x)$  hat in  $x^0$  ein **globales Maximum**, falls gilt:  
 $\forall x \in D : f(x) \leq f(x^0)$
- $f(x)$  hat in  $x^0$  ein **strenges globales Maximum**, falls gilt:  
 $\forall x \in D \setminus \{x^0\} : f(x) < f(x^0)$
- $f(x)$  hat in  $x^0$  ein **lokales Maximum**, falls es ein  $\varepsilon$  gibt mit:  
 $\forall x \in D : \|x - x^0\| < \varepsilon \Rightarrow f(x) \leq f(x^0)$

55

Nov 18-13:12

**Satz: (Notwendige Bedingung I)**

Besitzt  $f(x)$  mit  $f \in C^2$  in einem Punkt  $x^0 \in D^0$  ein **lokales Extremum** (Minimum oder Maximum), so gilt  $\text{grad } f(x^0) = (0, \dots, 0)^T$ .

**Beweis:**

Für ein beliebiges  $v \in \mathbb{R}^n, v \neq 0$  ist die Funktion

*$\varphi: \mathbb{R} \rightarrow \mathbb{R}$*   $\varphi(t) := f(x^0 + tv)$

in einer Umgebung von  $t^0 = 0$  stetig differenzierbar.

Gleichzeitig hat  $\varphi(t)$  bei  $t^0 = 0$  ein lokales Extremum. Damit folgt:

$$\varphi'(0) = \text{grad } f(x^0)v = 0$$

Da dies für alle  $v \neq 0$  gilt, folgt die Bedingung:

$$\text{grad } f(x^0) = (0, \dots, 0)^T$$

56

Nov 18-13:17

*Beispiel*

$f(x,y) = x^2 - y^2$

$Hf(0,0) = \begin{pmatrix} 2 & 0 \\ 0 & -2 \end{pmatrix}$   *indef. u. Sattelp.*

$\nabla f(0,0) = 0$

$f(x,y) = x^2 + y^2$

$\nabla f(0,0) = 0$

$Hf(0,0) = \begin{pmatrix} 2 & 0 \\ 0 & 2 \end{pmatrix}$   *post. def.*

Nov 18-13:18

**2.2 Implizit definierte Funktionen**

Untersuche die Lösungsmengen von nichtlinearen Gleichungssystemen der Form

$$g(x) = 0$$

mit  $g : D \rightarrow \mathbb{R}^m, D \subset \mathbb{R}^n$ , d.h. wir betrachten  $m$  Gleichungen für  $n$  Unbekannte.

Insbesondere gelte:

$$m < n$$

d.h. wir haben **weniger** Gleichungen als Unbekannte.

Man nennt dann das Gleichungssystem **unterbestimmt** und die Lösungsmenge  $G \subset \mathbb{R}^n$  enthält gewöhnlich unendlich viele Punkte.

*$n=2, m=1$*

$f(x,y) = y + x = 0 \Rightarrow y = -x$

$g(x,y) = x^2$

65

Nov 18-13:44

**Beispiel:**

Die Kreisgleichung

$$g(x,y) = x^2 + y^2 - r^2 = 0 \quad (r > 0)$$

definiert ein **unterbestimmtes** nichtlineares Gleichungssystem.

Wir haben **zwei** Unbekannte  $(x, y)$ , aber nur eine Gleichung.

Die Kreisgleichung lässt sich **lokal** auflösen und definiert dabei die folgenden vier Funktionen:

- $y = \sqrt{r^2 - x^2}, -r \leq x \leq r$
- $y = -\sqrt{r^2 - x^2}, -r \leq x \leq r$
- $x = \sqrt{r^2 - y^2}, -r \leq y \leq r$
- $x = -\sqrt{r^2 - y^2}, -r \leq y \leq r$

$\frac{\partial f}{\partial y}(x,y) = 2y = 0 \Rightarrow y = 0$

$\frac{\partial f}{\partial x}(x,y) = 2x = 0 \Rightarrow x = 0$

67

Nov 18-13:51

